

在此颐养天年,在此治疗疾患

又一个“养医结合”来了

本报记者

既能颐养天年,又可随时治疗——这种养医结合的养老模式,是“中国式养老”的发展方向。11月29日,杭州市下城区的重点养老工程之一——被称为“目前浙江省内具有现代化先进设备、环境幽雅、服务完善的养医护紧密结合的养老机构”——馨和园颐养院暨杭州求是医院开张。当日进行的大型义诊和为老年人服务活动,吸引了数百老人。

据了解,馨和园颐养院总面积20000多平方米,设有800张养老床位。公共配套设施一应俱全,室外设有连廊、游步道及活动场地,以满足老人户外健身需要;庭院配有景观水池,并设有遛弯、散步区域及无障碍通道等设施。一楼设有茶室、书画室、阅览室、棋牌室、健身房、影视厅,以及可满足300人同时就餐的餐厅,并配有适合老人和家人聚餐的包厢5个;楼层有适合不同老人居住需要的户型,并每床都配有呼叫对讲系统,方便老人第一时间

得到照料,其中护理楼层还装有医疗带,满足老人吸氧、吸痰等需求,每个养老房间内都配备无障碍卫生间和24小时热水洗漱设施。每一楼层都设有公共休息区及集中洗浴区,内部配置专用的沐浴推床、老年浴缸、恒温水床等。“老人在此能度过优雅有尊严的金色晚年生活。”有关专家这样评价道。

而同在一幢楼的杭州求是医院,设有99张床位,是一家国际化的精致综合性医院,引进国际上先进的创面修复理念和后ICU生命支持系统,走一条精品专科和全面医疗保障相结合的医、养、护发展道路,设置科目包括了预防保健、内科、消化内科、外科、妇产科、眼科、耳鼻咽喉科、口腔科、皮肤科、肿瘤科、急诊医学科、康复医学科、麻醉科、医学检验科、中医科、重症监护室等科室。

养医护结合,多科室配合,服务于重危老人,关爱与治疗并重。馨和园颐养院和杭州求是医院受到了当地政府和老人们的好评。



求是医院现代化的ICU。

中年人长青春痘? 洗澡越洗越痒?

初冬的两个“为什么”

一嘉

冬天来了,患者到医院来看的病也变得不一样了,越来越多的中年人长青春痘,洗澡皮肤越洗越痒,成了初冬的两个大“问题”。

第一个问题,杭州市皮肤科名家陶承军说:一个月以来,痤疮和黄褐斑,占了平时皮肤科门诊的40%。而其中,有不少痤疮即青春痘患者,是中年人。“现在痤疮不再是青春期的‘专利’,三四十岁的中年人得痤疮的越来越多。”为什么?他介绍说,痤疮致病因素中,性激素的改变被认为是最主要的因素,特别与体内睾酮升高关系密切,而生活节奏加快、经常处于紧张状态,也能导致肾上腺雄激素分泌增多,加上内火旺盛,痤疮由此引发。另外,月经紊乱、子宫肌痛也会使卵巢来源性雄激素增加,促使中年女性痤疮发作。这大概解释了越来越多中年人长青春痘的根源。“当然,喜欢吃辛辣食物、经常接触油污、使用不良化妆品、日晒也是致病原因。”陶承军说。

至于那些狂爱干净、天天洗澡的皮肤瘙痒患者的疑问,著名皮肤科专家邬成霖说,这说明这些患者

缺乏冬天皮肤保养常识。他说:“有些人经常洗澡,却老觉得皮肤痒,怀疑是不是没洗干净。这是一个误区。皮肤分泌的皮脂,天天滋润我们的皮肤,防止水分丢失,维持皮肤弹性和防止一些细菌与真菌感染。不少人觉得皮肤瘙痒是因为不清洁引起,于是就更勤快地洗澡,每次洗的时间又很长,甚至一天洗多次,还用了很热的水,有的还加上碱性很强的浴皂或药皂。这样一来,皮肤是洗干净了,可是也把皮肤表面具有护肤作用的脂膜都去除了。缺少脂膜保护的皮肤,就容易干裂;暴露的神经末梢,受到温度的变化和衣服纤维刺激、微生物等影响,就容易引起皮肤瘙痒症状。”

邬成霖提醒,干燥是皮肤老化的大敌,冬天皮肤特别容易干燥,需要“内服”补水。这个“水”,是能让皮肤吸收的离子水。它含在我们日常吃的水果、蔬菜中。所以,待在空调房里,除了喝水,还得多吃点水果和蔬菜。保湿要内外兼顾,开空调、油汀取暖的时候,可以开加湿器,让空气湿润。很多人关心:白天擦了润肤霜,晚上洗脸、洗脚以后,是不是就可以不擦了?让皮肤干净睡觉可以吗?其实,这样做也同样是错的!

鼻咽部取出“定时炸弹”

长久不愈的鼻塞要当心

张颖丽

15岁的小鹏就读于某中学初一。今年3月初,小鹏总是感觉自己的鼻子塞住了,刚开始以为是感冒鼻塞没太上心,到就近的医院检查也说没什么大碍,但是这一堵竟然堵了大半年,而且情况越来越严重,影响到了正常的呼吸。无奈之下,到杭州大医院进行鼻窦CT和MRI检查,结果发现是鼻咽纤维血管瘤,而且右侧翼腭窝、双侧鼻咽部、蝶窦斜坡占位伴周围广泛蔓延。只见右侧鼻腔底部后端有一巨大肿物,表面光滑,血管扩张明显,触之易出血,鼻咽部黏膜红肿,手术难度较大。最后,小鹏来到杭州市第一医院耳鼻喉科。

耳鼻喉科主任李勇与小鹏的

父母做了充分的术前沟通,并积极做术前准备,从手术方案的设计到手术器械的准备,力争完善每一个术中可能遇到的细节解决方案。上周,困扰小鹏7个月的“定时炸弹”被医生完整地“拆除”了。

据李勇介绍,鼻咽血管纤维瘤是发生于鼻咽的一种富含血管的纤维瘤,在鼻咽良性肿瘤中发病率居首位。虽然组织学上属于良性肿瘤,但能经自然孔和裂隙局部扩展,并侵蚀周围骨质进入邻近器官和结构。主要的症状是鼻出血和鼻阻塞。巨大的和侵犯周围范围较大的血管纤维瘤,瘤体内粗大膨胀的血管可发生严重的口鼻出血而危及生命。因此,他提醒说:长期鼻塞或多次鼻出血,一定要引起警惕,及时到医院查找病因并治疗。

最近在杭州召开的中日胃癌西湖论坛,提出很多新观点。杭州江南胃胆病研究所所长、胃病专家王来法认为——

防胃癌先要养好胃

本报记者

近日,在第二届中日胃癌西湖论坛上,中日专家提出了很多关于胃癌和胃病防治的全新观点。其中一个观点是:胃癌手术后复发率高,是因为许多患者在就诊时,没有选择专长医院、专业医疗团队进行规范化治疗;另一个观点是:防胃癌先要防胃病。对这两个观点,杭州江南胃胆病研究所所长、中华中医药学会传统诊疗技术与验方整理研究分会常委、胃病专家王来法医师非常赞同。他说,早期胃癌患者只要经过规范化治疗,5年生存率在95%以上,但关键是要早发现。大多数日本人每年都有做胃镜的习惯,而在我国,胃镜检查不在常规体检范围内。其实胃炎、胃溃疡、胃癌的症状,初时都差不多。因此,建议有慢性胃炎症状的人,每一两年就要做一次胃镜。“当然,最重要的是预防,防胃癌先要防胃炎等胃病。”

天冷了节日多了,管好你的嘴

“胃病怎么防?很重要的一个字——‘吃’。管住了这个吃,胃肠道就会健康,就不会出现争相上医院的‘盛况’。”王医师这样说。

这位中国抗癌协会会员、科技进步奖获得者认为,多年来,大吃大喝、胡吃海喝,是很多人得胃病的一个重要原因。现在天气冷了,胃口好了,更要吃了。暴饮暴食吃结果就是肠胃不适,精神倦怠,食欲不振,并进而引发三大肠胃问题:

一是胃溃疡。“而胃溃疡拖欠了的后果是,可能出现病变。”王医师说;二是慢性浅表性胃炎。这是最多见的胃病,主要症状为上腹不适、顶胀,特别是饭后。有时候也

胃酸水、打嗝、出现灼热的感觉,原因既可能是由精神紧张引起,更可能与暴饮暴食、消化不良有关;三是胆汁反流性胃炎。由胆汁反流进胃引起,主要为上腹灼热,老百姓叫“烧心”。晚饭食物过油腻、生气、紧张等,都可能引发,有时候还会出现口苦症状。多数病人皮肤萎黄,出现黑斑。

“大量吸烟、大量饮酒等,也会导致胃黏膜抵抗力下降。有的胃病都治疗好了,节日期间突然复发,而且一来就非常严重,胃溃疡、糜烂、出血的都有。”

那么,我们该有怎样的合理饮食?王医师给出的方子是:

禁烟禁辣,患者禁酒,非患者少喝;

控制坚果类零食,少吃反季节蔬菜和水果。大多数坚果,油脂含量很高,容易导致胃酸分泌过多,从而伤害胃黏膜。

莫餐餐喝粥,番薯等杂粮要适量。健康人吃点粥,能够保护胃黏膜。但有胃病的人,稀饭在胃里面时间停留太短,胃酸就会过度刺激胃黏膜,导致已经很脆弱的胃黏膜出血;还有一些胃病患者,一听说番薯是抗癌食品,马上去吃番薯。但番薯是甜的,含糖很高,吃多了会产生很多胃酸,会烧心。在王医师看来,粗纤维食物虽然对肠道好,但给胃造成负担很大。“建议大家饮食中粗粮的比例不超过30%”。

“关键就是两个字,饮食要软和淡。一般抽烟喝酒的人多为湿热症,要少吃油腻和甜食,平时可以喝喝菊花茶。另外,建议这些人用一两海蜇头和二三两马蹄、冰糖煮水喝。记住,马蹄要带皮带蒂,只喝煮出来的水,一天喝500毫升左右。”

不规律生活和紧张情绪也伤胃,管住你的睡

胃病高发,王医师认为,不规

律生活和紧张情绪也是罪魁祸首。“据世界卫生组织统计,七类人最容易患胃病:熬夜族、不吃早餐族、餐后运动族、吃饱就睡族、天天吃撑族、小病隐忍族及无辣不欢族。其中,熬夜族排在了第一位。”他介绍说,生活不规律,彻夜狂欢,熬夜玩乐或加班的人,很容易因睡眠不足而引发胃病。

据记者了解,相关研究显示,经常熬夜的人患胃病的几率是普通人的3至4倍。因为熬夜剥夺了胃肠道休息的机会,缺乏睡眠很容易破坏胃的修复和保护能力,使胃肠功能减弱,容易患上胃炎、胃溃疡甚至胃肿瘤。并且,熬夜族往往有吃夜宵的习惯,吃饱喝足后再睡觉。长此以往,吃下去的食物长时间停滞在胃里,本来没有胃病的,也容易患上急性胃溃疡;有胃病的,则易导致复发。

事实上,胃是“情绪器官”。如果长期感觉很压抑,经常生闷气,胃就容易出毛病。

所以,王医师建议,一要注意生活规律,二要寻找合理的方式,宣泄、排除不良情绪,保持良好心态。

凡事预则立凡病必有兆,管住那些信号

不管哪一种疾病,早期都有征兆。疼痛,难受,饱胀……都是征兆,告诉你,胃生病了。所以,王医师提醒说,要经常关注胃病的信号,要及时就医,不要拖延。“如果发现了疾病征兆,你自己这样拖着,岂不是自残?拖到了患上胃肿瘤,拖到了晚期,岂不是自杀?让人十分痛心。”

据他介绍,约八成的胃肿瘤患者早期虽然没有什么症状,但也有蛛丝马迹可寻,比如食欲不振、腹部不适等,跟胃炎、胃溃疡很相似。如果这时自己当医生,胃不舒服了就买点药吃,很有可



能会耽误病情。特别是,如果你经常感觉胃痛,上腹部不舒服,有膨胀、沉重感,有时心窝部还会隐隐作痛,或者你出现食欲减退、消瘦、乏力,甚至有恶心、呕吐、呕血、便血的现象,一定要高度重视,及时上医院检查。

“当然,也不要紧张,从浅表性胃炎到萎缩性胃炎再到恶变,有一个非常长的过程,病人是完全可以预防的。”在调理肠胃方面,中医具有十分明显的优势。中医治病讲究治本。有胃病的人,最重要的是补气血,气血充足了再去针对性地抵御疾病。脾胃不好,气血亏损,百病丛生。中医治疗胃病,会紧紧围绕这一点进行。

得了胃炎或者肿瘤莫任其发展,管住你的病

“得了胃肠疾病,我们要做的是,高度重视,不要放任病情发展,甚至发展成为胃癌。”王医师提醒,长期吃得很咸,常常暴饮暴食,长期压力很大,心情不好,有家族史,都是胃癌易发因素。但浅表性胃炎也好,萎缩性胃炎也好,胃癌也好,“都要管住这些病,不能任其发展”。

同样,从中医的角度,王医师认为,胃病发生的关键是其元气不足,由此造成胃的活力减弱,功能失调,外邪乘虚而入,进而导致胃黏膜的损害,引发炎症、糜烂、溃疡、腺体萎缩,直至发生恶变。因此,治疗胃病首先要恢复胃的元气,激发胃的活力,调节胃的功能,进而根据各种胃病的不同,设计不同的处方。

中医药具有抗突变性、抗氧化和抗肿瘤的作用,还有提高机体免疫功能,改善胃黏膜血液供应和增强胃黏膜细胞保护的机会,有促进其转化为正常的胃黏膜,从而有望改变“萎缩性胃炎不可逆转”的观点。王医师对中医药应对慢性萎缩性胃炎患者信心十足,与参加第二届中日胃癌西湖论坛的专家一样,他呼吁病患“及时采取规范治疗”。

王医师反复提醒,现在已是初冬,天气已冷,新胃病容易上身,老胃病容易复发。所以,要格外注意健康,注意饮食习惯,不要吃过辣、油炸类的食物,饮食以清淡为主,多喝温开水。外出游玩,也要注意饮食卫生,不要贪图一时痛快乱吃东西;要注意添加衣服,保持胃部的温暖。

近日,在杭州召开的中日胃癌西湖论坛大会上,中日专家一起交流胃肠外科领域最新成果。专家说,导致胃癌的因素有很多,高盐饮食和长期吃腌制品是主要的两大危险因素。有研究表明,经常吃腌制品的人患胃癌的风险会增加4至5倍。于伟 摄

进门怕热出门畏寒 脸上长痘脚底冰冷

你是不是“未济”体质?

杭州中医名家在国内首次提出一种全新体质学说

徐尤佳

“天气冷了,马上要进补了,要不要弄点中药给自己补补呢?”“明明下肢怕冷,为何脸上还上火长痘?”一到秋冬,或者身体出现一些小症状,很多市民就会产生这样的纠结。然而,杭州市中医院中内科专家告诫大家,身体不能随便乱补。要补,最好先分清自己的体质。就在近日,杭州市中医院中妇科主任医师赵宏利博士,在中华中医药学会提出的体质9分法基础上,发表相关论文,在国内首次提出一种全新的体质学说——“未济体质”。

据他介绍,这样的病人男女都有,他们脸上上火长痘,口腔溃疡反复发作,但摸摸下肢,都是冰冰凉的。即使天很冷,他们也不敢用暖气。有的病人吃了清热的中药,短时间内上火的症状缓解了,但之后下肢更怕冷。“这类上半身冒汗,下半身怕冷的病人,以前,很容易被断

关于“未济”,赵宏利说了一个很有趣的现象:每到冬天,诊室里都会开起暖空调。病人进来后,反应却明显不一样。“有的人明明进门前嘴巴里说着‘冷死了’,一进开了热空调的诊室,很快就喊‘热死了’,然后一个箭步冲到窗边开窗户”。他发现,这些病人有个共同点,就是上热下冷。

据他介绍,这样的病人男女都有,他们脸上上火长痘,口腔溃疡反复发作,但摸摸下肢,都是冰冰凉的。即使天很冷,他们也不敢用暖气。有的病人吃了清热的中药,短时间内上火的症状缓解了,但之后下肢更怕冷。“这类上半身冒汗,下半身怕冷的病人,以前,很容易被断

错症。单纯当成畏寒或者上火来治疗,都是不对的。我在临床中发现,四分之一的门诊病人症状,无法对应现有中医9种体质中的任何一种,应当属于未济体质。”

“未济体质的病人,中医上来说属于体内阴阳分布不均,交流循环不够,经络不通。”赵宏利说,这类病人经常头脑昏昏沉沉,性格急躁,体质偏虚,平时多久坐不动。

对照一下,你是不是这“第十类人”吧。如果是,除了看中医找原因,赵宏利也提供了几种平时自我调理的方法:艾叶泡脚;多吃应季食物;保持好心情。

“泡脚不是冬天的‘专利’,只要觉得下肢冷了,就可以用热水泡

泡。可以去中药房买艾叶,每次泡脚时,在水里放30到50克。这样做可以温经散寒,通十二经络。”

饮食上,平时应多吃本地产的、应季的食物,切忌大鱼大肉,要学会在饮食上做减法。“一方水土养一方人”,而一个时令出产的作物,更适合未济体质者,外地或反季节的美味可以少吃,但不宜长期过多食用。”

规律作息和好心情,对谁都很重要,对“未济”者更甚。赵宏利说,现代人不必,也不可能如古人一样日出而作,日落而息,但至少要在晚11点前(即子时前)睡觉。在此之前睡觉,不会干扰阴阳二气的平稳交接,有助于维持阴阳二气的动态平衡。